



# “超暖妈妈”守护“海棠娃”成长

## 济南市经八路小学关爱教育展现防疫担当

在济南市市中区岔路街小区内，有一所盛开着海棠花的校园——济南市经八路小学。面对这场突如其来的新型冠状病毒肺炎疫情，学校在“关爱教育”理念的引领下，老师们成了孩子们的“超暖妈妈”，在空中课堂培养学生的学习能力与社会责任，帮助每一个“海棠娃”实现生命化成长。



经八路小学开展诗意图课堂，学生绘制海报为武汉加油。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

### 关爱一线医护人员子女 “超暖妈妈”一对一辅导

“‘超人’爸妈奔赴前线，超暖‘妈妈’迅速接棒”，作为教育工作者，经八路小学的老师们成为一线医护人员子女的坚强后盾，一系列“温暖在线”教育行动，为“逆行者”们解除了后顾之忧。

一年级学生佳怡的妈妈是济南市传染病医院的一名主治医师，工作在收治新冠肺炎患者的隔离病房。新冠肺炎疫情开始之初，她就成为医院第一批进入隔离病房的医生。佳怡的爸爸也一直坚守在隔离点值班。

了解到佳怡的情况，班主任焦艳菊便与家长一对一交流，了解孩子的生活状况和心理状态，并指导佳怡在家读课外书、背古诗、观看“诗词大会”、画画、体育锻炼等，不断丰富孩子的线下学习。“佳怡妈妈现在不在她身边，我就是佳怡的第二个妈妈，一定会照顾好佳怡的学习生活，静待英雄平安归家。”焦艳菊说。

对于学生的心理成长，老师们也随时关注。市中区心理研究生班毕业、语文教师张晶晶和取得二级心理咨询师的刘斌老师，建立了心理辅导群，对学生进行“一对一”心理辅导。得知宇宇同学的妈妈赴湖北参与一线救援

工作，张晶晶为宇宇推荐了课外书目，并经常和宇宇进行视频通话，鼓励他按时作息，养成良好的生活习惯。

据介绍，学校第一时间制定了对疫情防控一线医护人员子女的相关方案，鼓励学生发现身边“英雄爸爸”“英雄妈妈”的抗疫壮举和感人故事，引导学生成为对社会有责任、有担当的建设者和接班人。

### 关注学习能力 培养学生责任担当

开学绘本、12生肖祝福卡……2月9日晚，经八路小学全体老师为学生送上了充满创意的新学期寄语，同学们则晒出假期收获，分享新学期计划，一堂特别的“开学”第一课拉开了学校空中课堂的序幕。

疫情当前，“停课不停学”后“教什么”，是摆在学校、教师面前的一道新的考题。经八路小学的老师们通过多种形式将“空中课堂”变为新的育人阵地，在互动、自主探究等灵活多样的形式中激发学生的学习兴趣。

这个假期，老师们精心设计、合理安排，打造“一班一课表”的“云课堂”课程周，新颖、有创意的课堂形式受到了学生的欢迎。“武汉，请你不要慌张，也不要害怕……”这是经八路小学四年级二班的诗意图课堂，在老师的带领下，同学们以“武汉，我想对你说”为主题，用一首首小

诗给武汉带去温暖。

各个学科的老师从关注空中教研到空中课堂，精彩课堂的呈现离不开老师背后的付出。孙庆来老师担任学校4至6年级科学、信息技术教学工作。虽然任务繁重，但他依然认真准备，参与到市中区微课的录制。刘娟老师参与到市中区队会、综合实践学科两项微课的制作。每堂十几分钟的微课，背后凝聚着她大量的心血。

### 关爱生命成长 齐心上好防疫课

关爱生命、懂得感恩、坚持锻炼……这个假期，在老师的带领下，同学们以自己的方式预防疫情，上了一堂特殊的生命教育课，也见证着自己的成长。

面对疫情，学校的老师们也始终奋战在教育一线。老师们带领学生致敬先锋，感受“逆行者”的大爱与勇气；发出倡议，号召学生养成良好的卫生习惯；策划组织网上开学典礼，将最美的祝福带给每一个学生……

“在这个特殊的假期，老师们守岗有责，守岗尽责，上报的每一个数据都严格落实，随时在线关注每一个学生和他背后的家庭。”经八路小学校长李雅表示，老师们围绕“关爱”教育理念，关注学生学习能力，培养学生社会担当与诚信意识，相信归来时，学生一定会有新的成长。

## 济南市育新小学：

# 打造“空中课堂”，谱写战“疫”之歌

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金 通讯员 韩常霞

### 以校为家 做好疫情防控工作

早上八点多到学校，对校园进行清扫消毒，整理相关材料、安排值班值守，在校门口严格排查直到天黑后离开校园……疫情发生后，育新小学总务主任齐彤第一时间来到学校，从大年初四开始，连续作战。齐彤说，自己在这所学校已经工作三十多年，在这个特殊时期，早已把学校当成了家，只为了把疫情防控工作落到实处，杜绝任何隐患的发生。

疫情面前，每一个细节都不容忽视。自接到市中区教育和体育局有关疫情防控的通知后，学校紧急召开预防与控制新型冠状病毒肺炎疫情会议，以校长刘序平为组长，制定工作预案，全面进入“战时状态”。

除了做好学校疫情防控工作，育新小学的老师们在不影响本职工作的情况下，主动担任志愿者，参与到这场战“疫”中。假期里，体育教师陈吉祥在历城区花山镇新开村参与了宣传监督、消毒、站岗等工作，为疫情防控贡献了自己的力量。

2月12日，市中区教育系统发布了济南市战“疫”志愿者招募令，育新小学大队辅导员韩常霞第一时间填写了《教体系统党员突击队》申请表。“现我随时待命，随

时准备参与这项任务。”韩常霞说。

### “忘我”录制微课 疫情中展现教师担当

从防“疫”一线到教育一线，育新小学的老师们积极开展“空中课堂”的教研工作，每一名教师都投入到了“忘我”的备课中。

科学教师田明是市中区科学团队骨干教师，疫情来临，田明率领市中区第二录制小组，在家进行微课的录制。与此同时，他还承担了全校学生的科学课答疑工作，经常一边进行学生学习答疑，一边还在后台剪辑着微课视频，做到各项工作尽心做，按时完成不落空。

“为了保证微课音质清晰，几乎所有的录音都是在凌晨录制的，经常从深夜录音到凌晨。”田明说，最紧急的一次微课录制任务是当晚八点半接到通知，要求第二天制作出来。为此自己熬了通宵，第二天十点才剪辑完成。

在防疫关键时期，老师们主动请缨，参与到学校工作中。王娟是一名语文教师，也是两个孩子的妈妈，大儿子不到9岁，小儿子才11个月，疫情发生以来，学校紧急启动防疫工作，王娟便主动报名请缨，毅然扛起了学校疫情防控宣传报道工作的大旗。每天清晨赶去学校，晚上回到家中，继续整理各种材料、撰写新闻稿件……为了保证新闻稿件的质量，她常常把孩子哄睡了再写，一直工作到

深夜。

“身为一名教师，关键时期，要尽好自己的职责。”在育新小学，像田明、王娟这样的老师并不在少数。疫情当前，他们挺身而出，踏踏实实做好每一件工作，体现着一名教师的使命和担当。

### 系列特色课堂 让学生假期生活更有意义

戴上小口罩、滚开吧病毒君……在育新小学的艺术课堂，老师们将课程内容与当前疫情相结合，通过趣味化的教学方式，让学生既学到了知识，又对疫情有了更深入的了解。

同时，每个年级的老师也开展了不同主题的线上班会课，老师们录制微视频，为学生讲解冠状病毒，带领学生致敬“逆行天使”，引导学生树立责任意识和担当意识。

“这个假期，我和爸爸进行了家庭小实验。简简单单的小实验，让我懂得了不少的知识和道理。”虽然宅在家中，但育新小学的家庭实验室从不“打烊”。三年级二班边苑玚同学利用从学校借来的实验器材，开展科学探索。据介绍，学校部分学科老师针对学科特点，布置了具有实践性、探究性的作业，让学生假期生活更有意义。

“家校携手，同心协力共战疫情。育新小学教师、家长和学生共同参与，打好这场疫情防控阻击战。”校长刘序平说。



校长刘序平等第一时间到校开展疫情防控工作。